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Stellungnahme:

Die Verwaltung betrachtet die
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Anfrage der Fraktionen CDU, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, FDP und Freie Wihler

vom 17.06.11

AuBengastronomie O'pladener Neustadt

Im Jahr 2010 hét der Gastronomiebetrieb ,Scala Cantina® die
Sondernutzungserlaubnis fir die Inanspruchnahme von drei Park-
platzen vor dem Betrieb beantragt und erhalten.

Die in direktem Umfeld der Opladener Neustadt gelegenen Gast-
ronomiebetriebe ,KD*, ,Zwieback" und ,Stilbruch” hatten ebenfalls
danach Antrage auf gleiche Aulengastronomie gestelit. Diese
wurden mit Schreiben der Verwaltung vom 22.07.10, Zeichen 36-
20-01-ja-ger, an die jeweiligen Antragsteller abgewiesen.

Unter anderem schreibt die Verwaltung zur Genehmigung des
Scala Cantina: ,Hierbei handelt es sich um eine probeweise Ge-
nehmigung fr den Zeitraum vom 01.06.10 — 01.08.10. In dieser
Probephase sollen die Auswirkungen auf den Stralenverkehr -
berprift werden. Da bereits mit der Eréffiung der AuRRengastro-
nomie Beschwerden {lber die neu geschaffene Situation eingin--
gen, ist davon auszugehen, dass es ebenfalls zu Beschwerden
kommt, wenn lhnen die Sondernutzugseriaubnis erteilt wird.* Wei-
terhin wird in dem Schreiben die Bauaufsicht zitiert ,dass die Nut-
zung von Parkplatzen zur Auengastronomie auf éffentlichen
Stellflachen nicht genehmigungsfahig ist”. '

Wir freuen uns selbstverstandlich dariiber, dass es nun doch wohl
gelungen ist, eine Genehmigung zu erteilen und somit die Wirt-
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schaftlichkeit des Betriebes zu verbessern. Uns ist bekannt, dass
dies durch Ersatzlésungen von stadtisch zur Verflgung gesteliter -
Verkehrsflache moglich war.

Wir begriiRen diese Lésung auch im Hinblick auf die Gleichstel-
lung der Gastronomiebetriebe in der Opladener Neustadt und bit-
ten Sie, folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie lange lauft die Erlaubnis der Genehmigung des ,Scala
Cantina"?

2. Wie lange lauft die Erlaubnis fir das ,Scala Cantina®, die zu-
séatzlich geschaffenen stadtischen Stellplitze ,Im Hederichs-
feld” als Ersatz zu nutzen?

3. Wie hoch ist die monathche Nutzungsgebuhr und fur welchen
Zeitraum?

Wir gehen davon aus, dass eine tatsachliche Ungleichbehandlung
von faktisch Gleichem nicht stattfinden wird und fragen daher wei-
ter:

4. Unter welchen Voraussetzungeh kann die Erlaubnis zur Au-

“Rengastronomie der weiteren Betriebe erteilt werden? Der Be-
bauungsplan kann unseres Erachtens keine Beschrankung dar-
stellen, da anderen Betrieben in der WllhelmstraB.e Auliengast-
ronomie ermogltcht wurde.

5. Ist die Stadt berett fur g[etchartlge Betriebe in der Opladener
Neustadt zur Genehmlgungsfahlgke!t von Aufiengastronomie
offentliche Verkehrsflachen bereitzustellen?

6. Erteilt die Stadt Leverkusen de'n) Betrieben ,KD*, Zwieback® und
»Stilbruch” ebenfalls die Genehmlgung zur Auflengastronomie?

Die Kneipenszene in Opladen ist stadtwe:t bekannt und geschatzt

und bietet flir die Jugendlichen in ganz Leverkusen eine tolle Al-
ternative zu Koin und Dusseldorf. Im Zuge des Campus Leverku-
sen auf dem Gelande der Neuen Bahnstadt Opladen werden wei-
tere junge Leute nach Leverkusen kommen, die die Ausgehange-
bote in der Opladener Neustadt sicher gerne wahrmehmen wer-
den. Um Leverkusen weiterhin attraktiv zu gestalten, ist die Unter-
stiitzung der Kneipenszene in Opladen mit Maglichkeiten fur Au-
Rengastronomie unbedingt erforderlich. Dabei ist unter allen Um-
standen auf den Larmschutz fur die angrenzende Nachbarschaft
ab24.00 Uhr zu achten. Ein Entgegenkommen der Gastwirte
durch ein ziigiges Abbauen der Aullengastronomie (wo erforder-
lich) ist unseres Erachtens selbstverstandlich.
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Stellungnahme:

Flr den Gastronomiebetrieb ,Scala Cantina” wurde im Jahr 2010
probeweise eine Genehmigung fir die Auengastronomie in der
UhlandstraBe auf der Flache von drei Parkbuchten erteilt. Auf-
grund baurechthcher Belange wurde die Genehmigung nicht ver-
langert.

_Fur das Jahr 2011 wurde emeut ein Antrag auf Einrichtung einer

Aufengastronomie im Bereich der Uhlandstrale 9 gestelit.
Aufgrund des enormen Parkdrucks in Opladen kann der Wegfall
von Parkplétzen zu Gunsten einer Aullengastronomie nur geneh-
migt werden, wenn mindestens in der gleichen Anzah! Ersatzfla-
chen als offentlicher Parkraum geschaffen werden. Dies wurde mit
dem Eigentlimer des Scala bereits im Vorfeld abgesprochen. Die
vier Ersatzparkplatze in der StralRe ,Im Hederichsfeld® wurden in-
zwischen — auf Kosten des Eigentlimers — hergestellt. _

Durch die eingerichteten Ersatzfiichen ist eine Befreiung von den
Festsetzungen des Bebauungsplans gemaf?s § 31 Abs. 2 Bauge-

- setzbuch (BauGB) méglich.
Bezliglich des errichteten Podestes und dem aufgestellten Zaun

wird eine Baugenehmigung erteilt. Nach den Angaben des Bau-
dezernates sind damit alle baurechtlichen Aspekte beriicksichtigt.
Die rechtlichen Bedenken, die im Jahr 2010 noch bestanden ha-
ben, sind folglich ausgerdumt. Deshalb wurde die Sondernut-
zungserlaubnls fir die AuRengastronomie in drei Parkbuchten er-

- teilt.

Zu den einzelnen Fragen wird wie folgt Stellung genommen:

Zu 1.: Die Sondernutzungser[alubnis fur die AuRengastronomie
des ,Scala Cantina" wurde fiir die Zelt vom 01 06.11 - 30.09.11
erteilt.

Zu 2.: Die Ersatzflachen wurden auf Kosten des Eigentimers des
Scala hergestelit. Der Gastronomiebetrieb ,Scala Cantina® hat da-
far keine Erlaubnis. Die Parkflache steht der Allgemeinheit dauer-
haft zur Verfligung. Wahrend der Zeit der genehmigten Aufen-
gastronomie erfolgt dadurch die Kompensation der weggefallenen
Parkflachen und in der Gbrigen Zeit stehen diese Parkflachen der
Allgemeinheit zusatzlich zur Verfligung.

Da nur drei Parkplétze durch die Auengastronomie wegfallen
und vier Ersatzparkplatze eingerichtet wurden, steht sogar mehr
Parkraum zur Verﬁ.'lgung als frither.

Zu 3.: Fur die Parkflache besteht keine Erlaubnis (siehe Antwort
zu Frage 2). Damit wird auch keine Nutzungsgebihr erhoben. Die
Einrichtung der Ersatzparkfliachen ist dauerhaft.
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Der Zeitraum der genehmigten Sondernutzung ergibt sich aus der
Beantwortung zu Frage 1. Die Sondernutzugserlaubnis ist gebiih-
renpflichtig. Zum einem wurde eine Sondernutzungsgeblihr erho-
ben. Diese richtet sich nach der Grofie der genutzten Flache und
betragt 6,60 Euro pro gm und Monat. Zum anderen wird eine
Verwaltungsgebuhr in Héhe von 25,00 Euro fiir die Bearbeitung
des Antrags verlangt. Insgesamt ist fiir die erteile Sondernut-
zungserlaubnis eine Geblhr in Hohe von 817,00 Euro zu zahlen.

Zu 4.-und 5.: Bei Antragen von Gastronomiebetrieben fur das

erstmalige Aufstellen von Tischen und Stithien erfolgt zunéchst
eine Anhorung der weiteren tangierten Bereiche wie zum Beispiel
der Bauaufsicht, der Polizei und der Feuerwehr.

Bei der Nutzung von Parkbuchten-in der Opladener Neustadt
kommt hinzu, dass — wie bereits beschrieben — der Parkdruck in
Opladen sehr hoch ist. Aus diesem Grund kann der Wegfall von
Parkplatzen zu Gunsten weiterer Aul3engastronomien auch nur
genehmigt werden, wenn mindestens in der gleichen Anzahl Er-
satzflachen als Sffentlicher Parkraum im nahen Umfeld der bean-
tragten AuBengastronomie geschaffen werden. Antragsteller wer-
den daher aufgefordert, entsprechende Ersatzflachen zu benen-
nen. Die Kosten, die gegebenenfalls fiir die Herstellung der Er-
satzflachen anfallen, sind von dem jeweiligen Antragsteller zu tra-
gen. Durch entsprechende Ersatzflachen ist auch eine Befreiung
von den Festsetzungen des Bebauungsplans gemal § 31.-Abs. 2
Baugesetzbuch (BauGB) méglich.

Sofern alle Voraussetzungen vorliegen und seitens der beteiligten-
Stellen keine Bedenken bestehen, wilrden auch andere Gastro-
nomiebetriebe Sondernutzungseriaubnisse fiir AuRengastrono-
mien auf Parkflachen erhalten.

Die bestehenden Erlaubnisse fiir AuRengastronomien in der Neu-
stadt beziehen sich ausschlieRlich auf die Nutzung von Gehweg-
ﬂachen

- Zu 6.: Das Lokal ,KD* hat bereits eine Auliengastronomie auf Pri-

vatfidche auf der Rlckfront des Gebaudes und zuséatzlich vor dem
Eingang eine Sondernutzungserlaubnis zum Aufstellen von Ti-
schen und Stihlen.

Von dem Betreiber des Stilbruch hegt ein Antrag vor. Dieser wird
derzeit gepruft.

Der Inhaber des Lokals ,Zwieback"” hat sich bisher nicht mit dem
Fachbereich Straflenverkehr in Verbindung gesetzt.

Das Verfahren bei der Beantragung von neuen Au Bengaétrono-
mien wurde unter Ziffer 4 beschrieben. :

StralRenverkehr
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